

多样促消费活动激发市场潜力，在青岛各大商超、酒店，特色预制菜、非遗礼盒、老字号套餐等销售持续“走俏”

今年春节消费：热卖榜上多了不少新花样

□青岛日报/观海新闻记者 丁倩倩

春节长假来临之际，各大商贸企业摩拳擦掌，为销售黄金季做足准备。

与往年热衷于“买买买”的节奏不同，高品质、高性价比成为今年吸引消费者购买的关键因素。紧跟消费新趋势，春节期间，青岛将围绕“乐购青岛”龙年消费节主题，组织全市重点商贸企业和老字号开展丰富多样的促消费活动，满足广大市民和游客春节期间的多元化消费需求。青岛消费市场端出“新”意十足的“大餐”，深度折扣集聚人气，方便快捷的预制菜成年货新宠，提供情绪价值的国潮老字号登上热卖榜，融入文旅板块、增加体验性消费成为商家引流的新手段。

商务部将2024年定为“消费促进年”，持续扩大消费在经济发展中的基础作用。春节消费“打头阵”，购销两旺的市场表现为龙年经济开好局增动力、添信心。

特色预制菜等销量走高

龙年脚步临近，岛城各大商超里，各类年货商品令人目不暇接，大力度活动激发消费市场潜力。

预制菜成为春节年货的新宠，尤其是高端菜肴的销量持续走高。相关统计显示，在线上平台，预制菜的搜索量环比增加四成，线下进入商超的消费者也涌向预制菜区。麦德龙四方商场店总经理孙丽萍介绍，今年麦德龙为消费者准备了品类多样的预制功夫菜、速冻盆菜、熟食礼盒等，其中花胶鸡、佛跳墙等特色预制菜颇受欢迎，销量较往常提升20%。“这些预制菜不仅口味还原度高，而且价格比较优惠，多在200元以下，还省去消费者的麻烦，迎合了当下消费者对质价比、便捷性的诉求。”孙丽萍表示。

年花绿植已经成为消费者春节仪式感的标配。今年盒马鲜生在全国盒马店上线了八十多款年宵花，增加了洋兰、金龙柳、水仙切花等多款新品种，进入1月，盒马年宵花系列的蝴蝶兰、冬青、腊梅等开启热销模式，销售环比增长超七成。另外相关数据显示，今年将有近七成用户选择回家过年或旅行过年，为此盒马鲜生发挥在线业务优势，今年新增鲜花产地直发服务，让消费者轻装返乡。

在青岛金茂览秀城，黄金柜台前挤满了前来选购饰品的消费者。商场市场推广部工作人员介绍，“龙年春节，青岛金茂览秀城推出丰富的促销活动，其中黄金消费折扣、超市抽礼金等活动力度较以往更大，‘真金白银’让利给消费者。”进入寒假以来，商场的年轻消费客群不断攀升，餐饮、娱乐等项目顾客络绎不绝，截至目前，商场的日均客流增加20%以上。

站上风口的社区零售也利用春节档推出团购券活动。青岛真诚连锁超市总经理戴同尧表示，“今年我们跟抖音和美团等平台联手推出团购券。为期10天左右的活动，各种券类销售额达数百万元，预计为超市增引客流10%-15%左右。”

文旅、体验新板块引流

2023年以来，服务消费、体验性消费迅猛增长的趋势，让商家看到新机遇。比起往年春节期间主推零售实物商品，今年商超迅速调整策略，增加文旅、体验板块，让消费者在现场参与互动中满足亲子消费和悦己消费等新消费需求。

在青岛海信广场1楼连廊处，15米长、制作精美的粉色巨龙吸引了众多年轻消费者前来打卡。海信广场企划部部长石安表示，粉色巨龙是海信广场今年重金打造的引流“武器”，已经在社交平台形成一定的话题热度。石安介绍，除零售品类的满减外，今年商场促消费活动重点增加了吃喝玩乐板块的布局，“我们在商场内设置了特色年味市集，邀请了泥塑、掐丝景泰蓝、玉雕等艺术手作大师现场展示非遗工艺，消费者可以现场观赏学习，增加‘逛’商场的乐趣。”

消费者的消费喜好在今年有明显改变，线下商超业态只有快速调转船头跟上消费者的动向，才能在激烈的竞争中谋得一席之地。丽达购物中心总经理顾冰告诉记者，今年丽达购物中心“春节档”将重点放在了“逛吃”联动的体验板块，“我们在户外为消费者准备了免费游玩的亲子乐园和运动公园项目，室内的运动体验项目也全部向消费者开放，并组织商场超百家餐饮企业和档口推出‘平价美食’活动，重点吸引家庭消费者和年轻人光顾。”顾冰表示，预计在春节期间，丽达购物中心的客流整体较往年能实现至少12%的增量。

春节旅游将为岛城消费带来一波小高潮，商超也“费尽心思”拓展旅游类产品，增加自身引流能力。市南区某商场负责人告诉记者，月底商场联合酒店业态推出“住宿+餐饮”的双人套餐，通过文旅商融合增加商场对春节期间来青游客的吸引力，目前该套餐订单稳步增长。

“新国潮”“老字号”走俏

近年来消费者爱上“国潮”风，带有“中华老字号”“非物质文化遗产”光环的商品在今年年货市场走出上升曲线。青岛各大老字号推出的“非遗礼盒”“老字号套餐”等国货潮品，深受消费者欢迎。

从2023年11月起，中华老字号春和楼的年货非遗礼盒就开启了预订服务，春和楼饭店有限公司董事长沈健基介绍，非遗礼盒主要包括山东省非遗春和楼香酥鸡、春和楼蒸饺、网红甜点荷花酥、核桃芝麻酥等经典产品，承载着几代老青岛人的记忆。“非遗礼盒平时也在售，但春节期间的销量集中爆发，截至目前，销量已超过去年同期的20%。”

春和楼的年夜饭预订同样火爆，“我们的除夕宴共有12桌，是针对不同顾客需求设计的套餐。一周以前，除夕宴餐桌就已全部预订完，多是子女带家中老人来，有仪式感，还能照顾到老人的怀旧情结。”沈健基表示，为了满足游客的多样需求，春和楼还推出小包装鸡爪、鸡翅等产品，方便游客在路上食用。

于2024年2月1日刚入选第三批中华老字号的青岛鑫复盛集团有限公司也在春节前迅速行动，推出老字号专题礼盒，除主打的周钦公猪蹄外，还有通过传统工艺制作的猪耳朵、猪肚等产品。鑫复盛工作人员表示，“为了迎合年轻人的需求，我们在包装与口味上都进行了改良。比如，推出年轻人喜欢的香辣口味，设计带有龙元素的包装礼盒等。老字号礼盒推出以来很受欢迎，礼盒整体销量比去年同期提升至少10%。”



▲春节临近，卖场内张灯结彩，各种年货琳琅满目，消费者购买热情高涨。

于 洪 摄



◀青岛街头，各类“年味场景”持续“上新”。

王 雷 摄

青岛各大景区结合自身特色打造多彩节庆活动，生肖展览、庙会、“村晚”等文化好戏走进城市乡村

文旅场景“上新”，营造浓浓年味

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷



重点景区突出文旅融合

春节期间，青岛奥帆海洋文化旅游区将倾力呈现一场文旅盛宴。青岛旅游集团整合旗下各板块旅游资源，围绕场景营造、产品推广、文旅惠民等持续发力，满足市民游客观光、休闲、度假不同需求。其中，奥帆中心将开展奥帆新春市集、春节灯会、奥帆好秀等文化旅游消费促进活动，充实广大市民游客新春游玩体验，提升奥帆中心冬季旅游热度，营造喜庆的节日气氛。游船上将打造独具海洋特色的海上鱼灯节，以非遗花灯美化游船和候船区，并在夜间亮化，打造独具特色的海上节庆氛围。

赏山海崂山盛景，过欢乐民俗文化年。2月10日（农历正月初一）至16日（农历正月初七），崂山风景名胜区将以“山海同庆，福道崂山”为主题，在太清游览区举办春节系列活动，让广大游客“玩转”崂山大清。2月17日（农历正月初八），首届华严市集暨新春民俗文化活动将在崂山风景区华严游览区华严广场启幕。届时，将有近三十项非遗项目以及非遗文创展销、非遗项目展演、非遗文化交流、游戏互动体验、网红拍照打卡等精彩内容开放体验。

营造年味浓郁、特色十足的文化旅游场景，农历正月初一至十五，青岛极地海洋公园将呈现《水下舞龙秀》。在公园的360°洄游池中，四名水秀演员与鳐鱼、鲨鱼以及五彩斑斓的海洋鱼类共舞，演绎一场别开生面的传统舞龙表演。此外，公园内还能看到水上国风舞蹈秀、非遗皮影戏和大唐不倒翁等限定演出。

春节“遛娃”，海信探索中心打造亲子游好去处。哈利新春舞会、好奇心刮刮乐、玩非遗寻神龙、春节限定单日营等，激发小游客们的好奇心和求知欲。四十多幅

发挥文化和旅游活动在营造喜庆氛围、拉动经济消费、提升群众幸福感上的独特优势，新春佳节来临之际，结合2024春节山东乡村文化旅游节——青岛城乡文化旅游系列活动，全市文化旅游场景持续上新，以优质文化和旅游产品供给，丰富人民群众假日生活，满足人民群众喜庆过年美好需求。

“2024中国高校生肖设计大展”优秀作品将在景区内展示，跨界合作开启科普美育之旅。

文化好戏从城市到乡村

市城市文化遗产保护中心三大场馆推出文化展览、民俗体验、研学、文创大礼等活动，邀请市民游客感受传统文化的魅力。其中，甲辰龙年生肖文物大联展正在青岛德国总督楼旧址博物馆和青岛康有为故居纪念馆举办。展览以深入浅出的知识解读、生动直观的展现形式，揭示生肖文物和生肖文化独特的价值魅力，为创新文物资源价值传播，弘扬和传承中华优秀传统文化发挥积极作用。

以“祥龙见瑞 大展宏图——天后宫过大年”为主题，2024年青岛天后宫第25届新正民俗文化庙会将于2月10日至17日（正月初一至初八）、2月24日（元宵节）如约而至。该庙会现为山东省非物质文化遗产保护项目，本次活动以非遗手工体验、传统民间游戏体验、新年祈福为主要内容，加以舞龙舞狮、民间戏曲表演等，呈现吉祥中国年。

热热闹闹的“村晚”是春节不能错过的好戏。近日，崂山大河东村举办了2024年崂山区沙子口街道大河东“村晚”暨景村融合联合晚会，晚会节目均由崂山风景名胜区管理局职工和村民自编自导自演，节目贴近群众、老少皆宜，进一步丰富了游客、村民职工的精神文化生活。通过景区与村民的互动，展现“文化崂山、魅力山海”的精彩与厚重，热热闹闹的“村晚”为春节增添浓浓年味。这台“村晚”，还入选了文化和旅游部2024年全国春节“村晚”示范展示点名单。接下来，精彩纷呈的春节文化活动将陆续上演，为市民游客源源不断奉上“文化新年礼”。

青岛开展消费市场专项检查
紧盯民生消费热点
全力维护市场秩序

□青岛日报/观海新闻记者 吴 帅

本报2月7日讯 随着春节临近，近日来，青岛市场监管部门加大稳价保质工作力度，紧盯民生消费热点，开展消费市场专项执法检查行动。在促销活动规范、强化“年夜饭”监管、关注“老一小”产品质量、农村地区食品安全等方面持续发力，严厉打击价格、食品安全和产品质量等违法行为，全力维护市场秩序，积极营造稳定有序、安全放心的节日消费市场环境。

连日来，青岛商超、农贸市场、集市等消费场所购销两旺，人们逛商场、购年货、订年夜饭，处处是一派红红火火的热闹景象。在崂山区丽达购物广场、石老人农贸市场和流清河餐饮品质提升区，市场监管局第六督导组对商家的经营资质、进货渠道、售后服务等进行了全面的了解和评估。经抽查，各商家明码标价情况基本规范，与老百姓密切相关的米、面、油、肉、蛋、奶等日用品消费价格基本稳定，个别餐饮单位存在管理不规范问题现场督促整改到位。

针对节日市场消费特点，市场监管人员加大对重点场所、重点领域、重点对象的执法检查力度，深入百货零售、农贸市场、餐饮店铺等场所，围绕广告宣传、格式条款、持证持照、消费欺诈等领域，对小商品市场、沿街商铺、网点及农贸市场进行检查，并引导商户严格守法经营、诚信经营。对检查中发现的问题，现场要求经营者立即整改，督促其合法合规经营。

春节期间，在外吃年夜饭成为不少市民的选择。对此，市场监管部门加强餐饮服务食品安全监管，对年夜饭供餐单位开展了专项检查。在检查中，采用“餐饮监管一件事”新模式，整合包括餐饮服务单位食品安全、市场主体、计量器具、价格行为、格式条款等监管事项形成内容清单，实现“进一次门、查多件事”。督促餐饮服务单位严格落实食品安全“日管控、周排查、月调度”制度，及时排查和消除食品安全风险隐患，确保春节期间餐饮服务环节食品安全。截至目前，全市已摸排承接年夜饭餐饮单位301家，预计除夕接待年夜饭消费者4万余人。

为保障节日期间农村地区食品安全，市市场监管局近期在全市组织开展了流通领域食品安全专项检查，加大对农产品批发市场、农贸市场、大型商超的监管力度，确保节日食品供应质量。截至目前，全市共出动执法人员2200余人次，监督检查农村食品经营户1429家次，农村大集55个次，已立案查处食品安全违法行为9起。

五项重点举措确保“菜篮子”物丰价稳

□青岛日报/观海新闻记者 丁倩倩

本报2月7日讯 春节期间，蔬菜、水果、肉类产品消费迎来高峰，记者从市商务局了解到，青岛市提前谋划、统一部署，重点采取五项保供措施，确保“菜篮子”“果盘子”“肉案子”节日期间市场供应充足、品种丰富、价格稳定。

节日期间，我市将加强组织引导，发挥抚顺路、华中、城阳、黄河路、大哨头等市区五大保供批发市场骨干作用，加强货源调度，确保全市蔬菜每天保持100个以上品种、2500吨以上供应量。引导生猪生产企业完善节日生产销售措施，确保城区猪肉上市量保持在240吨以上。

完善区域产销对接机制，确保供应渠道。督导市区五大保供批发市场，引导和鼓励各商户深入“南菜北运”和北方设施省份的蔬菜主产区，开展产销对接。按照2—3天的市场需求增加周转量，提前锁定货源，提高补货上架频率，全力保障蔬菜、肉类、大米、食用油等日常必需品的充足供应。

加强储备管理，利用线上渠道丰富投放模式。节日期间，我市将通过七区122处“菜篮子”商品政府储备线下批次投放点以及“利群网上商城”“利群App客户端”“利客来到家”微信小程序等线上投放销售窗口，均衡组织投放1.7万吨政府“菜篮子”储备商品，并保证稳价供应。

加强促销力度，丰富节日市场。引导企业组织适销对路、品优价廉的“菜篮子”产品，积极拓展销售渠道，开展形式多样的节日促消费活动，为市民提供便捷购物环境。据悉，节日期间，利群、客来、万福等重点流通企业，将分别开展“祥龙启新年，红过大年”“祥龙献瑞过大年”“春节礼购，万福到家”等一系列丰富多彩的促消费活动，进一步激发市场消费潜力，满足市民节日消费需求。

加强市场监管，确保供应稳定。市商务局相关负责人介绍，节日期间将启动“菜篮子”商品日监测报告制度，全面、及时、准确掌握市场供求和价格变化情况，引导市民合理消费。同时，对节日“菜篮子”市场出现的异常波动等紧急事件快速反应，及时预警预报，妥善做好应急处置工作，保障节日市场秩序稳定。